

ОТЗЫВ

официального оппонента заведующего отделением абдоминальной онкологии №2 ФГБУ НМИЦ онкологии» Минздрава России доктора медицинских наук, профессора Геворкяна Юрия Артушевича на диссертационную работу Мамедли Замана Заур оглы на тему «Стратегия лечения рака прямой кишки группы промежуточного прогноза», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Актуальность темы исследования

Рак прямой кишки является одним из наиболее распространённых онкологических заболеваний как в России, так и во всём мире. При этом до 30% случаев приходится на долю так называемого рака прямой кишки группы «промежуточного прогноза», которая рассматривается в диссертационной работе Мамедли Замана Заур оглы.

Важным является не только достижение высоких онкологических результатов, но и сохранение качества жизни пациентов. Вопросы оптимального использования тактики «наблюдения и ожидания» при полном клиническом ответе рака прямой кишки на химиолечевую терапию, а также назначения неоадъювантной химиотерапии остаются до конца не изученными.

Целесообразность и своевременность диссертационной работы Мамедли Замана Заур оглы, целью которой явилось формирование стратегии лечения рака прямой кишки группы «промежуточного прогноза» с учётом онкологических, функциональных и экономических факторов, не вызывает сомнения и является чрезвычайно актуальной.

Научная новизна исследования

Научная ценность не вызывает сомнений, поскольку в рамках настоящей диссертационной работы впервые в нашей стране на достаточном клиническом

материале проведено изучение эффективности органосохраняющего лечения рака прямой кишки, а также использования неоадъювантной химиотерапии при раке прямой кишки.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Данные диссертационной работы основаны на ретроспективном анализе базы данных пациентов, которые проходили лечение в ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России в 2005-2020 гг. Всего проанализированы данные 612 пациентов.

Для достижения поставленной цели автор работы сформулировал 10 задач. Все задачи обоснованы и актуальны для повседневной клинической практики.

Научно обоснована целесообразность использования неоадъювантной химиотерапии и возможность отказа от рутинного использования предоперационной лучевой терапии в ряде клинических ситуаций, что позволит улучшить функциональные результаты лечения без ущерба онкологическим результатам лечения.

Изучено и обосновано использование тактики «наблюдения и ожидания» у пациентов с полным клиническим ответом рака прямой кишки на химиолучевую терапию. Проанализированы не только отдалённые онкологические результаты лечения, но и функциональные результаты, а также экономическая эффективность данного подхода в условиях российского здравоохранения.

Полученные в результате исследований выводы обоснованы, соответствуют целям и задачам исследования и несут важную информацию для практической медицины.

Диссертационная работа Мамедли З.З. написана в традиционном стиле. Включает введение, 5 глав: обзор литературы, материалы и методы, роль

неоадъювантной химиотерапии при раке прямой кишки, использование тактики «наблюдения и ожидания» при раке прямой кишки группы промежуточного прогноза, обсуждение, заключение, выводы, практические рекомендации список используемых сокращений и литературы.

Диссертация представлена на 207 страницах машинописного текста, иллюстрирована 64 таблицами и 67 рисунками. Список цитируемой литературы состоит из 160 наименований, из них - 25 источников – отечественные авторы, 135 – зарубежные.

По теме диссертации опубликовано 14 печатных научных работ, из них 12 научных статей в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ. Автор 2 патентов РФ.

Структура научного труда отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, замечаний к ней нет.

Во введении автором обозначена актуальность темы, сформулированы цель и задачи работы, определены научная новизна исследования и практическая значимость полученных результатов, выделены положения, выносимые на защиту. Представленные разделы написаны чётко, позволяют определить ценность проведенного исследования. Замечаний к введению нет.

Глава 1. Обзор литературы изложен с подробным определением рака прямой кишки группы «промежуточного прогноза», изучением факторов негативного прогноза, а также роли неоадъювантной химиотерапии и лучевой терапии в лечении данного заболевания. Подробно описан мировой опыт использования тактики «наблюдения и ожидания» у данной группы пациентов..

Глава 2. Материалы и методы. В данном разделе подробно изложены все аспекты дизайна исследования, которые потенциально могут обеспечить его воспроизводимость. Глава тщательно проработана, ее интересно читать, замечаний к главе нет:

Глава III. Роль неоадъювантной химиотерапии при раке прямой кишки.

В данной главе рассматривается вопрос о возможности замены предоперационной лучевой терапии у пациентов раком средне- и верхнеампулярного отделов прямой кишки группы «промежуточного прогноза» на неоадъювантную химиотерапию. Результаты проанализированы на высоком уровне. Следует отметить, что автор не только использовал современные методы статистического анализа, но и учёл возможные погрешности, связанные с субъективной оценкой ответа на лечение при анализе данных МРТ малого таза. В главе также приведены данные анализа функциональных результатов лечения и анализа экономической эффективности.

Изложение главы представляется логичным и последовательным, замечаний нет.

Глава IV. Использование тактики «наблюдения и ожидания» при раке прямой кишки группы промежуточного прогноза.

Данная глава представляется наиболее интересной в диссертационной работе, т.к. в ней рассмотрен инновационный метод лечения – органосохраняющее лечение рака прямой кишки. Автор всесторонне изучил все аспекты использования данного подхода в клинической практике. Большой интерес представляет анализ необходимости выполнения тотальной биопсии у пациентов с полным клиническим ответом на лечение, а также анализ клинико-рентгенологических факторов, которые могут предсказать наличие у пациента полного клинического ответа. Автором разработана индивидуальная прогностическая шкала, которая может прогнозировать достижение стойкого полного клинического ответа на химиолучевую терапию и, после валидации в условиях других клинических центров, может быть рекомендована для более широкого применения в клинической практике.

Глава написана хорошо, результаты обоснованы, акценты расставлены правильно, замечаний к главе нет.

Завершает работу глава «Обсуждение», в которой суммированы и подвергнуты критическому анализу все основные результаты диссертационной

работы. Преимуществом проведённого исследования является анализ не только онкологических, но также функциональных результатов лечения, а также анализ экономической эффективности использования той или иной стратегии в лечебном учреждении.

Выводы основаны на приведённых результатах и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Результаты диссертационной работы качественно изложены, грамотно использованы таблицы и рисунки для облегчения и объективизации их восприятия. Для решения поставленных в работе задач использованы современные методы статистической обработки, что позволяет считать полученные результаты достоверными.

Научно-практическая значимость работы

Разработанные автором алгоритмы лечения внедрены в ежедневную практику онкологического отделения хирургических методов лечения № 3 (колопроктологии) ФГБУ «НМИЦ онкологии имени Н.Н. Блохина» Минздрава России и могут быть использованы в других центрах.

Заключение

Диссертационная работа Мамедли Замана Заур оглы на тему «Стратегия лечения рака прямой кишки группы промежуточного прогноза», является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований и разработок осуществлено решение научной актуальной проблемы разработки стратегии лечения рака прямой кишки группы промежуточного прогноза, которая вносит значительный вклад в развитие клинической онкологии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Мамедли Замана Заур оглы полностью соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, от 02 августа 2016 г. № 748, от 29 мая 2017 г. № 650, от 28 августа 2017 г. № 1024 и от 01 октября 2018 г. № 1168, от 20 марта 2021 года №426, от 11 сентября 2021 г. №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Официальный оппонент

заведующий отделением абдоминальной онкологии № 2
федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медицинский исследовательский центр онкологии»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Доктор медицинских наук (14.01.12 – Онкология), профессор
Геворкян Юрий Артушевич

Даю согласие на сбор, обработку, хранение и передачу моих персональных данных в диссертационный совет 21.1.032.01, созданный на базе ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России.



Подпись профессора Геворкяна Ю.А. «Заверяю»

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ онкологии» Минздрава России
д.б.н. Дженкова Е.А.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ НМИЦ онкологии) Минздрава России)
Адрес: 344037, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, 14-я линия, 63,
тел. (863) 200-10-00, E-mail: onko-sekretar@mail.ru

«10» августа 2022г.